

三农实用周报
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

黄背木耳如何种植?

栽培季节

黄背木耳的最佳出耳季节应为立夏至秋分。因此,菌袋培养(接种至发满菌需40天)可在春节后进行种植。若种植量较大,可在春节前一个月开始。春节前发满菌丝的菌袋要严防受冻,春节后可在房屋后或空地上搭一遮阳棚,四面用草苫围严。摆放菌袋时,排与排之间需留一定的间隙,菌袋上面可用编织袋覆盖,发满菌丝的菌袋不怕雨淋。若春天干旱不下雨,可酌情喷水。

优选品种

选择菌丝生长健壮、出耳早、抗性强、生育期短、朵形好、产量高的品种,如上海3号、781、952等菌种。

培养料配置

按照黄背木耳生长发育所需要的碳氮比,可根据当地优质资源就地取料选用。常用的袋料配方为:(1)棉子壳、锯末、玉米芯各占三分之一,糖1%,石灰粉2%。(2)棉子壳25%,玉米芯35%,锯末36%,糖1%,石膏粉1%,石灰粉2%。

菌袋制作

将玉米芯提前用石灰水浸泡,而后将锯末、棉子壳及各种辅料加入,混合拌匀。水分应掌握在拌料后3—4小时,用手紧握培养料指缝出水即可。灭菌后pH值为6—6.5,若有差异,调整石灰的用量。培养料中严禁加入多菌灵、托布津等农药。塑料袋的规格为20厘米×42厘米(每袋可装干料800克、可产干耳150克),装袋要求松紧适当,口绳要扎紧。常压灭菌达到100℃后,保持11—12小时。使用甲醛或高锰酸钾灭菌后接入菌种。菌种不要揉得太碎,但也不要过大块。适当加大接种量,使菌种优先布满料面,可有效地阻挡杂菌侵入,减少坏袋。早春要抢温接种,晚春需放凉再接。

发菌期管理

温室与温度:菌袋入室头几天,室温须达到25℃—28℃,使菌种在最佳条件下最快地萌发、定植。待菌丝发出后,温度降到18℃—22℃,此温度下菌丝洁白健壮、产量高。就温度而言,头几天的温度决定成功率的高低,后来的温度决定产量的高低。

光线与通风:光线要偏暗。光线是形成子实体的重要因素,控制光强度,就能控制子实体的形成,减少养分消耗。木耳为好气性真菌,在其整个生长发育过程中都需要充足的氧气,因此每天要定时通风换气1—2次。春天外界气温高,通风换气可选择在晚上。

及时检查杂菌:菌袋常有杂菌污染,要及时检查,轻拿轻放,防止袋壁破损。温室中如发现老鼠危害,要及时撒施石灰,使菌袋表面覆盖一层石灰,即可阻止其危害。

(据《种地网》)

1月份柑橘栽培农事要点

休眠期,花芽分化期

1~2月是一年中最寒冷的时期。作为常绿果树的柑橘,时有发生冻害的可能性。2021年冬季,柑橘产区普遍面临严重降水不足的问题,丰产年份、采收延迟,加上冬旱,一旦遭受寒潮袭击,将会引起严重的冻害。2021年12月底的一次寒流已经造成一些橘园的冻害。做好冬季的管理,改善来年柑橘的生产。

防冻对策

1月份是柑橘冻害的高发时节。柑橘的冻害是由于低温引起营养器官与生殖器官受害或死亡的现象。影响冻害的因素有柑橘的品种(系)、砧木、植株生长状况、病虫害状况、低温强度、低温持续时间、天气、风速及地形地势等。橘树受冻后,春季发芽推迟,叶片数明显减少,春梢生长量少,稍短而细,生理落果期拉长,坐果

率降低。叶片是养分的贮藏场所,也是来年新叶长成合成光合产物之前重要的同化器官。冬季防止落叶是维持树势的重要措施。柑橘冻害的主要措施有:枝干涂白。白涂料调匀涂主干大枝,既杀虫灭菌,又防冻防日灼。配方可选用:生石灰0.5千克,硫磺粉0.1千克,水3~4千克,加食盐20克左右。培土覆盖。培入草皮土、塘泥、土杂肥等,加厚土层,护根防寒,培高20~30厘米。地面利用稻草或其他作物秸秆覆盖树盘或全园,厚度10厘米以上。对幼树、苗圃等,可用草帘、编织袋、薄膜搭防冻棚,设防风障等覆盖保温。干旱的橘园,寒潮来临前,用0.3%~0.5%尿素水加0.3%磷酸二氢钾根外追肥1~2次。注意收看收听天气预报,寒潮来临时熏烟,每亩橘园设置4~5个熏烟堆,在降霜的凌晨点火熏

烟。遇雪天,加强检查,及时摇雪,防止积雪压断枝干。

贮藏管理

通风库贮藏要门窗遮光,保持室内温度5℃~20℃,以5℃~10℃为最适宜,宽皮柑橘类5℃~8℃、柚类和甜橙类3℃~5℃,相对湿度85%~90%,昼夜温差变化尽量要小。当气温低于4℃时,关闭门窗,加强室内防寒保暖,实行午间通风换气。当库房内相对湿度降到80%以下时,应加盖塑料薄膜保湿,同时可在地面上洒水或盆中放水等方法,提高空气湿度。湿度过高,会引起浮皮发生,腐烂率增加,应加强换气通风。贮藏期间,当气温低于4℃时,关闭门窗,加强室内防寒保暖,实行午间通风换气。定期检查果实腐烂情况,烂果要挑出处理,若腐烂不多,尽量不要翻动果实。

清园、开园

利用冬闲,清理橘园,剪除枯枝、病枝,适当短剪徒长衰弱枝,铲除杂草,扫净落叶、烂果,并用石灰刷白树干,用蛎灰封闭树干上的虫孔裂缝。来春需要栽植的橘园,挖好定植墩、穴、沟。海涂地及水田柑橘园,地下水位较高,宜筑墩栽培,墩的形状为下边径2.0米,上边径1.2米,高0.8米,沉实后保持60厘米,底部敷设直径1.2米,厚1.2毫米的防根布,或垫以瓦片等抑制主根向下伸展。新开垦的海涂地应客土筑墩,已种植先锋作物改土的海涂地先将地表土作筑墩的心土,生土筑在墩的外表。定植沟按深、宽各80~100厘米挖好。按株行距要求,将墩底挖深30厘米,在墩底或定植沟内填压基肥,每公顷施入有机肥或绿肥25~30吨。

(据《种地网》)

大蒜要高产 关键注重抓春管

第二水时,应选择硫基高氮高钾肥加土益佳生物菌肥10公斤随水冲施,供给大蒜均衡养分使其根好苗壮。

叶面喷肥。在浇完返青水后2~3天,每亩用金太龙200克加2%尿素,或磷酸二氢钾加速丰硼50克对水15公斤,于晴好无风的上午露水后或下午5点前对蔬菜的上午露水后或下午5点前对蔬菜进行喷雾。整个生育期喷施3~4

次,间隔期7~10天。

防治地下害虫,促进丰产丰收。4月中旬,选用杀虫剂如乐斯本、辛硫磷,每亩1公斤随水冲施。先将药液倒入容器内加水配成母液后,再随水冲施,使大蒜根部受药均匀。

施好抽薹水。在大蒜的蒜薹露帽后高约15厘米时,每亩用高氮高钾冲施肥8公斤随水冲施,

有利于提高蒜薹的品质和产量。

加强抽薹后管理。增施膨肥,促进养分下移,为蒜头高产打下良好基础。抽完蒜薹后,大蒜植株上部的营养将向下转移,此时每亩可用含量在65%的硫酸钾5公斤随水冲施,促进蒜头的膨大。

(据《河北农技网》)

怎样促使砂糖橘早熟?



充沛的肥水供应

首先要保证砂糖橘有充足的肥料,需要小心合理的施用氮肥、

水分以及微量元素,让果树有充足的营养成长,这样就能提早成熟了。但是也不是在快成熟时施

肥,而是要在成熟前就要做好,保证果树肥水充盈。

温度

接下来就是要从温度入手了,例如广西地区的砂糖橘就是属于晚熟品种,其重要因素就是。因为冬天温度太低,光照减少,引起砂糖橘光合作用受阻,果皮转色较困难,所以成熟较晚。所以要想提前让其转色,能够经过盖膜改变温度解决。在冬天温度较低时进行盖膜,这样膜内的温度较高,满意果实着色要求,从而促使早熟,一般只需盖膜半月左右即可。但是盖膜也是需要成本的,也并不是任何都能够盖膜,一

般是快成熟时进行盖膜转色,同时还能预防霜冻为害。

药剂促熟

要想砂糖橘提早成熟,提升了抑制肥水、温度以及光照辅助,技术难度较高,有些做了也没有效果。现在市面还是哪个就有各种的着色剂,喷了之后成效极好,但是着色剂也是一种辅助手段,只是加速沙糖橘的着色,如果冬季气温一向很低,缺少光照的状况下,单纯利用着色剂成效也是不梦想的,还是需要经过抑制温度来辅助的。这个时候也还是需要盖膜的。

(据《惠农网》)

杨树常见病害防治

杨树溃疡病

主要发生于苗木移植过程中,3月下旬开始发病,4月中旬至5月下旬为发病高峰期,6月初基本停止,10月后稍有发展。该病可侵染树干、根茎和大树枝条,但主要危害树干的中部和下部。发病初期树干皮孔附近出现水泡,水泡破裂后流出带臭味的液体,内有大量病菌。病部最后干缩下陷成溃疡斑,病斑处皮层变褐腐烂,当病斑横向扩展环绕树干一圈后,树即死亡。杨树长势衰弱时易发病。

防治方法:选用壮苗造林,起苗时尽量避免伤根,运输假植时保持水分。定植前用ABT3号生根粉溶液沾根,定植时浇足底水,定植后对幼树干部喷施5406细胞分裂素1000倍液。春季在树干

下部涂上白漆剂,或用0.5波美度石硫合剂,或用1:1:160波尔多液喷干,可预防树干感染,降低发病率。若发病率在50%以上时,涂干也不会有明显效果,可平茬。

杨树黑斑病

该病5月初开始发生,夏秋最盛,直至落叶为止。可危害杨树叶片、叶柄、果穗、嫩梢等,在其上形成角状、近圆形或不规则的黑褐色病斑,直径1~5毫米,病斑多时可连成大斑。病斑上有黑褐色霉状物。嫩梢和嫩茎上的病斑凹陷,呈棱形,上有绿色霉层。

防治方法:选育抗病杨树品种。发病期间,苗圃和幼林用200倍的波尔多液或85%代森锌250倍液喷洒。合理密植、及时间伐,保持林内通风透光。及时清扫林内落叶,以减少病源。可在6月上旬喷40%多菌灵800倍液,或25%

百菌清600至800倍液,或0.3%尿素及磷酸二氢钾混合液防治。

杨树叶枯病

该病从杨树叶片抽生开始,危害杨树叶片、嫩梢和幼茎,受害叶片上出现近圆形、多角形或不规则形的病斑,直径1~5毫米,病斑多时可连成大斑。病斑上有黑褐色霉状物。嫩梢和嫩茎上的病斑凹陷,呈棱形,上有绿色霉层。

防治方法:从发病开始,进行药剂防治,在整个生长季节喷2至3次药,可用40%乙磷铝300倍液,或75%百菌清500倍液,或50%多菌灵1000倍液防治。及时清除枯枝落叶,并带出林外集中烧毁或埋沤制肥,以减少菌源。

杨树腐烂病

主要危害杨树枝干、枝条的各个部位,病斑形状不规则,大小不等。发病初期病斑呈暗褐色,水渍状,后失水干缩下陷,有时病斑开裂成丝状。后期在病斑上密生出许多小黑点。潮湿时,从病斑的小黑点中能长出卷曲的,橘黄色的丝状物。该病的病斑每年向外扩展,当包围枝干一圈时,上部枝、干会全部死亡。在春、夏降水量大的年份,腐烂病发病严重。

防治方法:用刀刮除病斑,应刮至健部,再在病斑上涂10倍的食用碱水,或20%农抗120水剂10倍液,连涂2至3次即可。春天或秋天,在树干下部涂上白漆剂,生石灰、食盐、水的配制比例为1:0.3:10。

(据《农技学堂》)